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 2009 - Året der gik 
 

I 2009 kunne vi markere, at samarbejdet i BAR Social & Sundhed nu har eksisteret i 10 år. Det 
har været 10 år med gode resultater ï 10 år hvor ideen om konsensus og samarbejde mellem 
parterne som bærende værdi i arbejdsmiljøarbejdet har vist sin styrke og berettigelse. 

 
Jubilæet blev markeret en dejlig augustdag, hvor 
hele sekretariatet var i sving ved BARôene, og de 
mange gæster havde en god eftermiddag. De 
mange taler satte naturligvis fokus på værdierne i 
BAR-samarbejdet. Et samarbejde præget af stort 
engagement ï både blandt de organisationer, der 
er en direkte del af samarbejdet, og blandt medar-
bejderne i Arbejdsmiljøsekretariatet. Vi høster 
frugterne af beslutningen om at satse på synergi ï 
et sekretariat, der både er fælles for alle parter i 
samarbejdet, og som dækker de tre BAR for det 
offentlige område og finanssektoren.  
Psykisk arbejdsmiljø, muskel-skeletbesvær og 
indeklima er emner, BAR Social & Sundhed priori-
terer højt. Fordi de er væsentlige arbejdsmiljøem-
ner, og fordi de berører mange medarbejdere inden 
for de områder, vi dækker. 
Psykisk arbejdsmiljø er fortsat en af hovedaktivite-
terne. Tilgangen er stadig ï et sundt arbejdsliv og 
den anerkendende tone. Vi er kommet i en mere 
direkte dialog med medarbejdere og ledere i kom-
muner og regioner gennem tilbuddet "besøg fra din 
BAR". Det har givet gode muligheder for at præ-
sentere BAR Social & Sundheds tilgang til psykisk 
arbejdsmiljø og mange værktøjer, vi har udviklet. 
Også gennem samarbejdet med Videncenter for 
Arbejdsmiljß og deres òrejseholdò har vi form¬et at 
komme i tæt dialog med vores målgruppe. I de 
kommende år vil vi satse mere på netop den direk-
te kontakt med målgruppen. 
 
Muskel-skeletbesvær er også stadig en hovedakti-
vitet. Også her har vi gode erfaringer med direkte 
dialog med målgruppen ï ikke mindst de årlige træf 
for forflytningsvejledere og for ledere. Her er mulig-
hed for erfaringsudveksling og læring. Vi satser på 
e-læring gennem nye værktøjer med forflytnings-
beskrivelser og om rengøringsarbejde og arbejds-
miljø.  
 
Indeklimaportalen.dk er den vigtigste kilde til infor-
mation om indeklima på arbejdspladsen. Her kom-
binerer vi en fagligt velfunderet hjemmeside, der 
løbende opdateres, med jævnlige nyhedsbreve om 
aktuelle emner. Det fastholder opmærksomheden 
på indeklima som et vigtigt arbejdsmiljøemne. 
 
Sammen med BAR Undervisning & Forskning har 
vi iværksat en indsats mod støj i daginstitutioner og 
skoler. Også her bruger vi den direkte dialog med 
tilbud til alle kommuner om møder og information 
om emnet. 
 
For de fleste unge er det en sårbar omvæltning at 
komme ud på arbejdsmarkedet. De skal først til at 
lære, hvordan man begår sig på en arbejdsplads. 
Unge er mere udsatte for skader  
 
 
 

 
end deres ældre og mere erfarne kollegaer. Derfor 
er der brug for at have fokus på de unge og ar-
bejdsmiljøet. Det har BAR Social & Sundhed haft 
gennem mange år. Derfor er det glædeligt, at alle 
BAR kunne samles om en særlig indsats gennem 
hjemmesiden www.ungmedjob.dk, som åbnede i 
2009, og som følges op med nyhedsbreve.  
 
Interessen for BAR Social & Sundheds udgivelser, 
hjemmesider og nyhedsbreve er stigende. Det 
glæder os naturligvis, men vi vil gerne nå endnu 
længere, og komme i endnu tættere dialog med 
vores målgrupper. Vi vil fortsat være til stede, når 
mange med interesse for arbejdsmiljø og arbejdsliv 
samles til messer eller store konferencer. Derfor er 
strategien at gøre vores produkter kendte og kom-
me i direkte dialog med dem, der skal bruge vores 
materialer.  
 
Branchen består af mere end de store områder i 
kommuner og regioner. Vi lægger vægt på, at vi 
når ud til alle dele af branchen ï også fordi vi her 
kan formidle nyttig hjælp til et godt arbejdsmiljø i 
små virksomheder. Det har vi gjort med branche-
vejledningerne om fodterapeuters arbejdsmiljø og 
om arbejdsmiljø i almen lægepraksis og hos prakti-
serende speciallæger. 
 
Den samlede plan for arbejdsmiljøindsatsen i 
Danmark, Fremtidens arbejdsmiljø 2010, udløber i 
år. Arbejdet med at formulere en ny strategi frem til 
2020 er allerede i gang. Også i BAR Social & 
Sundhed vil vi formulere en plan eller strategi for 
vores indsats for et godt arbejdsmiljø inden for 
social- og sundhedsområdet. 
 
I 2009 afsluttede vi 28 projekter. 27 projekter er 
stadig i gang og nye bliver sat i gang i løbet af 
2010. Det vidner om stor aktivitet. Desværre må vi 
konstatere, at bureaukratiet omkring projekterne 
stadig er stort og kræver mange ressourcer. Kun i 
alt for beskeden grad har Arbejdstilsynet vist for-
ståelse for ønsker om forenkling og smidiggørelse 
af de administrative processer.  
 
Derfor må vi også i denne årsberetning rette en 
appel til Arbejdstilsynet om at vise større forståelse 
for, at vi hellere vil bruge kræfterne på at skabe et 
godt arbejdsmiljø for de mange ansatte på social- 
og sundhedsområdet ï frem for et stadig voksende 
bureaukrati. 
 
Branchearbejdsmiljørådet Social & Sundhed 

 

Preben Meier Pedersen Inger Bolwinkel 

Formand   Næstformand 

 

http://www.ungmedjob.dk/
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Psykisk arbejdsmiljø 
 

 

Ledelse på attraktive arbejdspladser: Et spørgsmål om arbejds-
miljøledelse  
 

En ny hjemmeside med gode eksempler fra en række arbejdspladser. En strålende 

evaluering af projektet. Og et nyt forløb med at afprøve ledelsesværktøjerne på stra-

tegisk niveau i MED-regi. Det er de nyeste udviklinger i projektet om ledelse af ar-

bejdsmiljøet. 

 
Formål 

Hvordan leder man arbejdsmiljøet? Og hvordan gør man arbejdsmiljøet til en ledel-

sesopgave? BAR SoSus store projekt om arbejdsmiljøledelse sigter på at udvikle 

nogle værktøjer, der kan hjælpe lederen med at integrere arbejdsmiljøet og ledel-

sesopgaverne. Målet er at give arbejdsmiljøarbejdet samme værdi, som de øvrige 

ledelsesopgaver. I projektet har ca. 90 ledere deltaget i et workshopforløb med fokus 

p¬ òHvad kan ledere gßre for at skabe attraktive arbejdspladser?ò  

 
Aktiviteter i 2009 

En ny hjemmeside blev lanceret i foråret 2009 og projektets effekt blev evalueret af 

brugerne. Halvdelen af de 650 deltagende ledere besvarede evalueringen, som viste 

at: 

-  66 % af lederne har anvendt et eller flere af værktøjerne på deres arbejds-

pladser. 63 % rapporterer, at værktøjerne betyder en ændret adfærd med 

øget fokus på arbejdsmiljøet ude på arbejdspladsen 

-  85 % af lederne vurderer, at hæftet giver en god introduktion til værktøjerne. 

81 % at hjemmesiden gør det samme. 

-  90 % af lederne var tilfredse med deltagelsen i en konference om værktøjer-

ne. 

Et nyt forløb er sat i gang i MED-regi, der skal afprøve værktøjerne på strategisk 

niveau på hhv. daginstitutionsområdet, ældreområdet og et hospital. Resultaterne 

foreligger i 2010 og bliver tilgængelige på hjemmesiden. 

http://www.arbejdsmiljoweb.dk/attraktivarbejdsplads
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Psykisk arbejdsmiljø 

 

Social Kapital ï BAR SoSus kulturprojekt 

 

Social Kapital er et brandvarmt emne i arbejdsmiljøkredse. Det handler om at skabe 

mere tillid, retfærdighed og et bedre samarbejde på arbejdspladsen. BAR SoSu er i 

fuld gang med at operationalisere temaet til konkrete værktøjer, der kan forbedre det 

psykiske arbejdsmiljø. Projektet udføres på fem arbejdspladser i henholdsvis Oden-

se Kommune og på Bispebjerg Hospital. 

 

Aktiviteter i 2009 

Hele projektet startede 1. maj 2008 med et forprojekt og slutter med en stor konfe-

rence den 30. november 2010. 

 

I 2009 har de centrale aktiviteter været: 

 TeamArbejdsliv og Carl Bro Grontmij APS og TASK Consult har udviklet et 

nyt spørgeskema, som er afprøvet på alle arbejdspladser 

 BAR SoSu har afholdt uddannelsesdage, opstarts- og netværksmøder og 

lokale aktiviteter 

 Arbejdspladserne har igangsat egne udviklingsaktiviteter  

 Odense kommune har præsenteret deres arbejde på Personalepolitisk Mes-

se i januar 2010  

 Der er oprettet en projekthjemmeside, hvor man kan følge med i projektet. 

Se etsundtarbejdsliv.dk. Her ligger der bl.a. videoer med interview fra de før-

ste netværksmøder 

 

 

 

 

 

 

òVi investerer i den Sociale Kapital, fordi vi tror p¬, det skaber stßrre arbejdsglæde, 

sammenhold og fornyelse på vores arbejdspladser ï med bedre service til borgerne 

som resultatò 

Jørgen Clausen, stadsdirektør, Odense kommune 

http://www.etsundtarbejdsliv.dk/socialkapital
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Psykisk arbejdsmiljø 

 
 

 

Sagt om effekterne af arbejdet med Social Kapital 

òMedarbejdere, som har været nogle stille typer, er blomstret op både socialt og 

fagligt ï for os har Social Kapital været noget meget konkretò 

Heidi Rasmussen, Dalumgruppen, hjemmeplejen, Odense Kommune 

 

òDet har skabt en dialog og f¬et mange ting frem i lyset, nogle løsninger er effektue-

ret, og andre er der lagt planer forò 

Tina Ousula, sygeplejerske, y21, Bispebjerg Hospital 

 

 

 

Status på værktøjerne til at skabe Social Kapital 

På nuværende tidspunkt er der udviklet disse værktøjer i projektet 

 

 Uddannelsesindhold og -planer til kort uddannelse af social-kapital-ansvarlige  

 Spørgeskema til vurdering af den sociale kapital samt procesværktøj til styring og 

gennemførelse af refleksionen til tolkning af spørgeskemaet 

 Processtyringsværktøjer til de videre aktiviteter i indsatsen for en bedre social ka-

pital 

 Indhold og processer til værktøjerne netværksseminar og afslutningsværksted 

 En generaliseret projektramme for at arbejde med social kapital 

 Dialogkort 
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Psykisk arbejdsmiljø 

 

Stop volden på arbejdspladserne! Bar SoSus voldsprojekt 

Der er i dag større risiko for at blive udsat for vold på din arbejdsplads end at blive 

overfaldet i nattelivet. Og tendensen til vold på arbejdspladsen er stigende. I 2009 

lancerede BAR SoSu en temapakke med et dialogværktøj til at sætte vold på dags-

ordenen. Og der blev afholdt et voldsseminar for konsulenter i kommuner og regio-

ner og igangsat en stafet med gode tiltag til voldsforebyggelse.  

 

BAR SoSu søsatte i 2008 sit projekt om voldsforebyggelse. Projektet skal skabe øget 

opmærksomhed om de retningslinjer, som skal være på plads i kommuner og regioner i  2010. 

Senest den 1. april 2010 skal HovedMED-udvalgene (HSU/SIU) have formuleret og godkendt 

retningslinjer for arbejdet med at forebygge vold. 

  

Aktiviteter i 2009 

Udvalgte aktiviteter har i 2009 været: 

 en opmærksomhedskampagne og en undersøgelse af kommuner og 

regioners voldsforebyggelsesindsats 

 en stafet med gode ideer og erfaringer blandt kommuner og regioner 

 videreudvikling af site om vold, med videoklip, tjeklister med videre på 

www.etsundtarbejdsliv.dk/vold  

 

Opmærksomhedskampagnen 

BAR SoSu satte i 2009 en aktivitet i gang, som skulle skærpe arbejdspladsernes 

opmærksomhed på voldsforebyggelse. Her deltog kommuner og regioner i en undersøgelse, 

hvor den øverste ledelse blev spurgt, hvor langt de var med at lave retningslinjer til 

voldsforebyggelse. Der blev sendt breve, foldere og et òvurderingsvÞrktßjò ud til kommuner og 

regioner i forbindelse med kampagnen. To ud af tre kommuner/regioner (66 %) har allerede i 

HovedMED formuleret en skriftlig politik/retningslinjer for forebyggelse af vold og trusler i arbej-

det. Lidt over hver femte (21 %) har en sådan under udarbejdelse, og 12 % har endnu ikke no-

gen voldspolitik. I de kommuner/regioner, hvor der er vedtaget retningslinjer, dækker disse i otte 

til ni ud af 10 tilfælde: 

 hvad arbejdspladsen definerer som vold 

 hvordan arbejdspladsen arbejder for at forebygge vold 

 hvordan arbejdspladsen reagerer i tilfælde af vold, og 

 at forebyggelse af og reaktion på vold er et fælles anliggende. 

I langt de fleste tilfælde (74 % af kommuner/regioner) indgår der - som en del af 

voldspolitikken - en konkret beskrivelse af ansvarsfordeling.

http://www.etsundtarbejdsliv.dk/vold
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Psykisk arbejdsmiljø 

 
Seminar og konference om vold 

Den 17. november tildelte BAR SoSu en voldsforebyggelsespris til Toftebo-Centret i 

Herning på den konference, som vi afholdt i samarbejde med òVold som 

udtryksformò (SUS). Ved prisoverrækkelsen, sagde medlem af BAR SoSu, Charlotte 

Bredal (FOA) bl.a.:  

 

ôI BAR SoSu har vi især lagt vægt på, at 

voldsforebyggelsen er tilrettelagt som et 

fælles anliggende. Det har været med til at 

give personale og ledelse et stærkt og kon-

struktivt samarbejde. Og det har skabt en 

åbenhed og hensyntagen til hinanden, som 

vi finder prisværdig. På bundlinjen har ind-

satsen også haft effekt: Sygefraværet er 

reduceret til noget der nÞrmer sig nulô! 

 

Toftebo-centret har siden optrådt på en workshop på Personalepolitisk Messe sam-

men med BAR SoSu og BAR FOKA og SUS den 12. januar 2010. 

 

Stafet 

Fem kufferter er på vej rundt i landet for at samle viden om og gode ideer til at fore-

bygge vold på arbejdspladserne. Kufferterne skal opsamle viden og udbrede kend-

skabet til, hvordan arbejdspladserne tackler udfordringen med at forebygge og hånd-

tere vold i arbejdet.  

 

Fem typer af arbejdspladser er med: Børn og unge, specialinstitutioner, plejesekto-

ren og sygehusene; såvel det fælles som specifikke inden for områderne. I Køge 

Kommune ser arbejdsmiljøkonsulent Solveig Jakobsen kuffertstafetten som en an-

derledes og involverende måde at gøre opmærksom på vold og forebyggelse af 

vold:  

 

òJeg oplever, at det fortsat er en stor 

opgave, der skal løftes ï og som skal 

løftes sideløbende med mange andre 

store opgaver. Kuffertstafetten kan syn-

liggøre, at der er mange gode takter i 

det, der foregår rundt omkring på de 

forskellige typer af arbejdspladser ï og 

at der fortsat er behov for fokus på ud-

fordringerne med voldò. 

 

 

På www.etsundtarbejdsliv.dk/vold kan man høre mere om fx uddannelse i konflikt-

nedtrappende kommunikation og effektive registreringsskemaer med mere. 

 

 

 

 

http://www.etsundtarbejdsliv.dk/vold
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Psykisk arbejdsmiljø 

 

Ledernes psykiske arbejdsmiljø  

I arbejdet med at sikre arbejdsmiljøet på arbejdspladsen bliver lederen ofte glemt. 

Det råder fire konkrete værktøjer nu bod på. Hæfterne kan bruges som hjælp til 

selvhjælp. I 2009 har BAR SoSu understøttet arbejdet yderligere. De har afholdt en 

reception og fyraftensmøder og tilbudt en uddannelse som facilitator i værktøjerne.   

Det overordnede formål med projektet er at igangsætte en implementering af de fire 

værktøjer òTag lederfrakken p¬ò, òLedercoachingò, òLedere i netvÞrkò og òLederens 

egen APVò og i 2009 har hovedfokus været på de seks fyraftensmøder.  

 

Reception i KL  

15 af facilitatorerne tog til København den 15. maj 2009. Nu skulle øst- og vestholdet 

møde hinanden, og andre fik lejlighed til at høre, hvordan facilitatorerne har brugt 

værktøjerne ude i kommunerne og regionerne. Der blev foretaget interviews med 

facilitatorerne, og de kan ses og høres på www.etsundtarbejdsliv.dk .  

 

Her kan man bl.a. høre Charlotte Andreasen, Glostrup sygehus sige om lederrollen: 

òDet er vigtigt for ledernes trivsel, at de 

ved, hvad det er for nogle rammer, de 

har for deres ledelsesopgave. Hvilke 

krav er det organisationen stiller, og hvil-

ke forventninger har den til lederen? ï 

På den måde kan man finde ud af, hvil-

ken lederrolle kan man overhovedet 

påtage sig, og om der er en sammen-

hÞngò 

 

Fyraftensmøderne  

Der deltog 590 på de seks fyraftensmøder, som var målrettet alle som arbejder med 

arbejdsmiljø og ledere, og hvor deltagerne fik en smagsprøve på, hvad de indehol-

der. Det var mere end dobbelt så mange, som vi havde håbet på. 

 

I Region Midtjylland fik BAR SoSu endda udvidet samarbejdet med regionerne, der 

alle lagde hus til møderne, idet deres interne konsulenter fulgte op med henblik på at 

gå et spadestik dybere, end vi kunne i en smagsrunde. 

 

òPrÞsentation af de fire værktøjer til ledere omkring psykisk arbejdsmiljø koblet op 
med workshop-muligheden bagefter med interne konsulenter som facilitatorer, gav 
redskaberne liv for ledere i Region Midtjylland. En mulighed for og støtte til lederne i 
form af konkret kort træning og erfaringsudveksling som ligeledes gjorde det muligt 
at skabe relationelle kontakter lederne imellem om temaet og vÞrktßjerneò 
Per Bo Nørgaard Andersen, Kontorchef Region Midtjylland. 

http://www.etsundtarbejdsliv.dk/
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Psykisk arbejdsmiljø 
 

Stressforebyggelse  

 

Stressforebyggelse er en prioriteret og efterspurgt indsats fra BAR SoSu. I 2009 er 

SoSus populÞre vÞrktßjer ôVi finder os ikke i stressô blevet suppleret med et net-

værk. Værktøjerne er udviklet i samarbejde med arbejdspsykolog Pia Ryom og af-

prøvet på 19 arbejdspladser i social- og sundhedssektoren. 

 

Formål 

Det overordnede formål med netværket er at igangsætte en implementering af de 

otte værktøjer om stressforebyggelse via et netværk af arbejdspladser. Derudover er 

formålet at indhente nye ideer til brug og revidering af værktøjerne. 

 

Aktiviteter i 2009 

Netværket med titlen ôKunsten at holde liv i en stressindsatsô blev afviklet med 40 

deltagere fra hele landet fordelt på 15 arbejdspladser (der var 75 ansøgere). Delta-

gerne var både den lille trio (SR, TR og leder) og den store trio (konsulenter inden 

for HR, Arbejdsmiljø og uddannelse) på 12 kommunale eller regionale arbejdsplad-

ser. De kommer fra hospitaler, ældrepleje, dagtilbud for børn, handicapinstitutioner, 

køkkener, skoler og forskellige kommunale forvaltninger.  

 

Netværket blev afviklet med føl-

gende overskrifter: 

 

 4. februar: Strategi og retning 
for stressindsatsen ï hvad vir-
ker og hvor går vi i stå?  

 

 25. marts: Organisering af 
stressindsatsen ï kunsten at 
holde stressindsatsen i gang - 
om implementering og evalue-
ring af stressindsatsen. 

 

 27. maj: Stressindsats: Foran-
kring og evaluering ï Hvor 
skal vi hen nu, og hvordan gør 
vi det?  

 

Status 

Rapporten òKunsten at få stress-

indsatsen til at sl¬ rodò er lagt ud på www.etsundtarbejdsliv.dk/stress. På baggrund 

af netværket og rapporten er der udarbejdet et udkast til et Idékatalog, der forventes 

at blive færdigt i løbet af januar. Den 16. april 2010 afholdes reception i KL sammen 

med nye revideringer af værktøjerne. 

http://www.etsundtarbejdsliv.dk/stress
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Psykisk arbejdsmiljø 
 

Midtvejsevaluering af SoSus indsats 

 
Rammer SoSu målgruppernes behov med sine indsatser? Hvilke barrierer oplever 
brugerne? Og hvordan skal kursen justeres for at hjælpe arbejdspladserne bedst 
muligt med at fastholde deres indsatser? Disse spørgsmål rettede SoSu fokus på på 
en midtvejsevaluering med deltagelse fra arbejdspladserne.    
 
Mange initiativer omkring psykisk arbejdsmiljø i dag igangsættes af den store trio. 
Der er behov for at styrke samarbejdet mellem trioerne for at skabe lokal forankring 
af den store trios aktiviteter, og for at sikre et strategisk perspektiv på den lille trios 
arbejde. Midtvejsevalueringen fokuserede derfor særligt på tre temaer: 
 

 Når programmets aktiviteter ud til brugerne? 

 Er aktiviteterne attraktive for trioerne hos målgruppen? 

 Bidrager aktiviteterne til bedre samarbejde mellem de to trioer?  
 

Temaer til evaluering 
Trioerne 
Det har vist sig vanskeligt at nå ud til konsulenter, som arbejder med uddannelse 
og intern kompetenceudvikling. BAR SoSu overvejer, om der er behov for særlige 
aktiviteter eller vinklinger for at tiltrække dem.  
 
Det har også været vanskeligt at rekruttere tre deltagere fra samme arbejdsplads (fx 
den lille trio). Deltagerne foreslår, at kommende aktiviteter kan bygge på parvis del-
tagelse og samtidig lægge op til at støtte deltagerne i at inddrage de øvrige samar-
bejdsparter efterfølgende. 
 
Hvis arbejdsmiljøarbejdet skal knyttes tættere til den daglige drift, kan det være per-
spektivrigt at udvide målgrupperne med de aktører, som står for drift og kvalitets-
udvikling.  
 
Helhedssyn 
Flere af målgrupperne har ikke arbejdsmiljøet som kernearbejdsfelt. Det er vigtigt, at 
aktiviteterne bliver oplevet som noget, der gør livet lettere. Derfor skal der være 
øget fokus på sammenhæng mellem arbejdsmiljø og kerneydelse fx APV som en 
del af arbejdet med virksomhedsplanerne. 
 
Mere psyke og krop 
Nye muligheder for at kombinere aktiviteter blev drøftet og er effektueret i planlæg-
ning for 2010. Det drejer sig om et samarbejde mellem BAR SoSus psykiske ar-
bejdsmiljø og ergonomi-indsats. 
 

Status 

Overvejelser og ideer fra  

midtvejsevalueringer tages 

med i planlægningen af akti-

viteter i resten af 2010 og i 

planerne fremover. 

 

 






















































